
 
 

   

	  
ΘΕΜΑ:«	  Ανάγκη	  αποκατάστασης	  αγκυλώσεων	  του	  εκπαιδευτικού	  χάρτη,	  ενόψει	  

της	  ίδρυσης	  του	  Πανεπιστημίου	  Δυτικής	  Αττικής»	  

	  

Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας (ΕΝΕ), συσταθείσα δυνάµει των διατάξεων 
του Νόµου 3252/2004 και λειτουργούσα έκτοτε ως ΝΠΔΔ σωµατειακής φύσεως, έχει 
µεταξύ άλλων ως σκοπό και προορισµό της, την οριοθέτηση του επαγγέλµατος του 
Νοσηλευτή και τον περιορισµό της αντιποίησής του.  

Δια της παρούσης, το ΔΣ της ΕΝΕ αισθάνεται την ανάγκη να τονίσει ότι η 
αποκατάσταση µιας επώδυνης αγκύλωσης που έχει αρνητικό αντίκτυπο σε 
πολλαπλά επίπεδα, είναι από τα πράγµατα πλέον, επιβεβληµένη: Η κατάργηση του 
τµήµατος των Επισκεπτών Υγείας και η πλήρης υπαγωγή του εν θέµατι γνωστικού 
αντικειµένου στον φυσικό επιστηµονικό του χώρο, που δεν είναι άλλος από αυτόν 
της Νοσηλευτικής.     

Διεθνώς, οι Επισκέπτες Υγείας έχουν βασικό πτυχίο Νοσηλευτικής και 
αντίστοιχη άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος. Έχουν δε επιλέξει να λάβουν 
επιπρόσθετη εκπαίδευση στη Δηµόσια Υγεία, ώστε να αποκτήσουν την εξειδίκευση 
ως κοινοτικοί νοσηλευτές δηµόσιας υγείας (community public health nurses). 

Στο Ηνωµένο Βασίλειο για παράδειγµα, οι Health Visitors (Επισκέπτες 
Υγείας), είτε έχουν παρακολουθήσει προγράµµατα εξειδίκευσης µετά το βασικό 
πτυχίο Νοσηλευτικής, είτε έχουν επιλέξει την κατεύθυνση Specialist Community 
Public Health Nursing του προγράµµατος σπουδών Νοσηλευτικής «Bachelor in 
Nursing». Σε πανεπιστήµια άλλων χωρών, όπως η Φινλανδία, οι Επισκέπτες Υγείας 
είναι απόφοιτοι σχολών Νοσηλευτικής Δηµόσιας Υγείας (public health nursing). 

Μέχρι σήµερα όµως, στη χώρα µας, µελετώντας το πρόγραµµα σπουδών που 
εγκρίθηκε και άρχισε να εφαρµόζεται από το Τµήµα Δηµόσιας Υγείας και 
Κοινοτικής Υγείας του ΤΕΙ Αθήνας, στην κατεύθυνση της Κοινοτικής Υγείας, 
µπορεί να διαπιστώσει κανείς ότι το 50% των σελίδων του κειµένου, αναφέρεται 
αποκλειστικά σε νοσηλευτικές αρµοδιότητες. Εντυπωσιακό είναι επίσης το γεγονός, 
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ότι στο σύνολο των 198 σελίδων του Προγράµµατος Σπουδών, υπάρχουν 71 
αναφορές στη λέξη  «Νοσηλευτική». 

Θα πρέπει, επίσης, να υπογραµµιστεί, ότι και εξ απόψεως επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων παρατηρούνται σηµαντικές οµοιότητες µεταξύ των νοσηλευτών και 
των επισκεπτών υγείας, συγκρίνοντας τις ρυθµίσεις των άρθρων 1 και 3 του ΠΔ 
351/1989. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 3 του ως άνω ΠΔ 
(Επαγγελµατικά δικαιώµατα πτυχιούχων του τµήµατος Επισκεπτών και Επισκεπτριών 
Υγείας), στους επισκέπτες υγείας απονέµεται ως επαγγελµατικό δικαίωµα η άσκηση 
κοινοτικής νοσηλευτικής, η νοσηλευτική υποστήριξη των υπηρεσιών και των 
ιατρείων του τοµέα κοινωνικής ιατρικής, η παροχή νοσηλευτικής φροντίδας στο 
σπίτι ή εκπαίδευση ικανών µελών της οικογένειας για το σκοπό αυτό κλπ. 

Με βάση τα παραπάνω και θεωρώντας ότι βρισκόµαστε σε κοµβικό 
σηµείο αναφορικά µε την οριοθέτηση ενός έγκυρου και αποτελεσµατικού 
ακαδηµαϊκού χάρτη µε την ίδρυση του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, 
καλούµε τόσο την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας όσο και τις αρµόδιες 
Πρυτανικές Αρχές να πράξουν το αυτονόητο, προκειµένου να µην διαιωνιστεί έτι 
περαιτέρω µια αβελτηρία που κληροδοτήθηκε από διάφορες διοικητικές και 
πολιτικές αγκυλώσεις του παρελθόντος. 

Η Νοσηλευτική διεθνώς, είναι η βάση για οποιαδήποτε ειδικότητα ή 
εξειδίκευση θελήσει να ακολουθήσει ο πτυχιούχος του εν λόγω γνωστικού 
αντικειµένου. Το ίδιο πρέπει να ισχύσει και στη χώρα µας   για να µην είµαστε πλέον 
αντιµέτωποι µε µια κραυγαλέα περίπτωση αντιποίησης επαγγέλµατος, που αποτελεί 
παγκόσµια πρωτοτυπία. 

Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση. 
	  
	  
	  

Για	  το	  Διοικητικό	  Συμβούλιο	  της	  Ε.Ν.Ε	  
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